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Žemės reforma Italijoj
Fašizmas Italijoj žada padaryti ... 

.dėlę „revoliuciją“ žemės ūkio srity. Jan 
yia svarstomas įstatymas, kuriuo bus pra-
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Laikinai Europoj Karo atmosfera kiek atslūgo
Stalinas, Massarikas, Ruzveltas Ba aa įj ■ • • ■

Angį, ..ctaiM, (darbiu uikr.s- ,J u g os I a vi j o s - Vengrijos kivirčai 
yje „Daily Herald** žymus žurnalistas! * .
Haroldas Laaki parašė ištisų eilę strai-1 
psnių apie žymesnius šių laikų žmones. 
Ir iš visų gyvų žymių žmonių jis išsiren­
ka tris žymiausius, būtent, Stalinų, Ma- 
ssariką ir Ruzveltų. Jis rašo:

„Savo nepaprastu uždarumu ir vi­
sai kitonišku galvojimu, Stalinas tikrai 
pakeitė pasaulį. Jis žymiai menkesnis už

I Leniną, be Trockio iškalbos, bet atliko I 
Į didžiuli uždavinį konsoliduodamas mil­

žiniškų ir iki šiolei nematytų revoliuci­
ją!

„Apie prezidentų Massariką galima 
pasakyti, kad dėka jo asmeninių nuopel­
nų 15 metų Čekoslovakijos istorijos, 
Europai ir pasauliai padarė didelį kultū­
rinį j rašų.

„Ruzvelto vadovavimas pakeitė A- 
I menkos i dori jų. Aš manau kad šie trys 

asmenys* savyje tikrai turi didžio ele 
mentą.

Protestuoja prieš žurnalistų kali* 
nimų

Brazilijos žurnalistų Sųjubga ne­
paprastame savo posėdyje nutarė pasiųs­
ti Teisingumo ministeriui protestų dėl ke­
lių Brazilijos žurnalistų kalinimo.

Sukonfiskavo „Patria“
Rio de Janeiro mieste Išeinantis 

dienraštis „Patria**, gruodžio 7 dieną li­
ko sukonfiskuotas ir uždraustas platinti. 
Iš visų miesto laikraščių pardavimo kios­
kų ir atskirų pardavėjų šitas laikrašti* 
buvo policijos atimtas. Dėl laikraščio sa­
ko nfiskavimo leidėjai iškėlė skundų.

Laikraštis „Patria** yra libaralinis 
spaudos organas. Jame talpinama daug 
žinių ir iš darbininkų pasaulio. Tam 
tikslui yra pašvąstas net atskiras pusla­
pis pavadintas „Movimento Proletário**. 
Laikraštis yra grynai pažangios dvasios.

Jugoslavija ištrėmė 2,000 vengrų
Santykiams paaštrėjus tarp Jugos­

lavijos ir Vengrijos dėl nužudymo Ju­
goslavijos karaliaus Aleksandro 1, Jugos- 

y iavijos vyriausybė ištrėmė iki šiam lai-

NAUJA S. RUSIJOS IR FRANOUZIJOS SUTARTIS

Saaro kraštas ir Marselio tragerija nauju įvykiu gal 
nesukels

Po Marselio Tragedijos, kur liko 
nušautas Jugoslavijos karalius Ir Fran* 
cūzijos minideris, per du mėnesiu bend­
ro konflikto tarp Jugoslavijos ir Veng- 
rijoa ir stūmė Europos taikų dideliam 
pavojun. Konfliktas tarp minėtų dviejų 
valstybių tiek buvo išsiplėtus, kad niekas 
neabejojo jog nekils Europoje karas. 
Vengrai ir jugoslavai , jau savo kariuo­
menes pradčją buvo koncentruoti pasie­
niuose; Jugodavija ištrėmė kelis tūkstan­
čius Vengrijos žmonių gyvenančių Ju­
goslavijoje, griežti protestai Tautų Sąjun­
goje Jugoslavijos piieš Vengriją visa tai 
rodė labai ir labai nenormalų Eur po 
padėtį. Ir štai šiomis dienomis šis konf-

liktas liko beveik likviduotas prieinant 
prie susitarimo. Tautų Sąjungoje buvo 
svarstomas Jugoslavijos skundas patiek­
ia* prieš Vengriją, kuriame Jugoslavija 
kaltino Vengriją, dėl prisidėjimo prie 
Marselio atentato. Visos valstybės pripa­
žino, kad Vengrija netiesioginiai daug 
padėjusi suruošti Marselio atentatų lai­
kydama pas savą teroristus, bet jos ne­
apkaltino, kad tuo būda išvengti daug 
aitresnio konflikto — karo. Tokiu būdu 
Jugoslavijos — Vengrijos kivirčas gal 
taip ir praeP. Jugoslavija gal paeiton- 
kin« tik Tautų Sąjungos išneštomis rezo­
liucijomis prieš Vengriją dėl laikymo sa­
vo salyje teroristų.

Susitarė francuzai su vokiaciais dėl Saaro plebiscito

Antras irgi labai pavojingas 
pos taikai klausimas buvo, (ai 
kraštas. Kaip žinome Saaro teritorija y- 
ra grynai vokiška, bet vokiečiai jos ne­
valdo. Ateinančio mėnesio 13 d. ten bus 
gyventojų atsiklausimas prie k>> jie norės 
prigulėti. Šis plebiscitas ir buvo laikomas 
labai pavojinga Earepos taikai klausimu. 
Bet paskutinėmis dienomis ir šitas pavo­
jus liko kiek pašalinta?, kaip padarė su­
sitarimą vokiečiai su fraacuzais* Nors 
imperialistai labai trokšta karo, bet vis 
dėl to jie jo labai bijosi. Dėl to ir daro-i

Euro- 
Saaro

mi visokie kompromisai, kad (ik koke 
ginčas neišslvystytų j ginkluotų sujrutą. 
Taip ir vokiečiai susitarė su fraucūžais 
dėl Saaro teritorijos. Vokiečiai pasižadėjo 
atmokėti francūzams visas sumas kokias 
tik francūzai investavo j Saaro teritorijų, 
jei tik plebheitas išeis vokiečių naudai 
Francūzija su tuo sutiko ir dabar didelių 
pretenzijų prie Saaro nerodo. Na, o jei 
Saaro gyventojai nepanorės eiti su 
leriėka Vokietija, kaip tada bus kol 
neaišku.

Nobelio taikos premjaja 1935 m.
1935 mourns Nobeleio taiki s pre­

mijai gauti yra statomas knneidntu bra­
zilai, būvąs užsienių reikalų minister |e 
prie laikinos valdžlo?, Melo Franco. Jo 
kaudidatūią remia beveik visos Pieti nês 
Amerikon valstybės. giomes dienomis 
Nobelio Premijos Taikos Komitetas Nor­
vegijos gavo laišką iš lordo Hardingo, 
kūrime lordes rekomenduoja Komitetui 
j taikos pre niją Mello Franco.

Dar sušaudymai Sovietų Rusijoje.
Pereitą savaitą buvo rašyta, kad 

S. Rusijoj liko sušaudyti 37 teroristai, 
įlomis dienomis iš Rusijos praneša, kad 
Minske bolševikų teimas nuteisė dar 12 
žmonių sušaudyti, kurie buvo įtarti pri- 
klautą teroristams.

Raudonoji armija gali sutriuškinti 
klek viena imperalisto puolimą

Maskvos "Pravda“ gruodžio m. 12 
d. paskelbė, kad Sovietų Rusijos armija 
kuomet ji dar buvo silpna ir naujai su- 
organizuote, nugalėjo visus, kurie tik 
puolė Sovietus. Bet šiandiena raudonoji ,į 
armija’ yra galinga Sovietų Rusijos 
jėga, kuriai nėra baisus jokn imperalis- 
tų "bei f .štatų puolimas, 
ir sutriuškins 
ant Sovietų.

Prasidėjo

kiekvieną

sovietų 
mai.

Lenkija Rytu Lokarno paktui nepritaria

-giomis dienomis
nauja Sovietų Rusijos Ir Francūzij »s vy 
riansybių susitarimas», sulig kurio abi vai

kol virš 2,000 vengrą gyve.anėių JugOi-, ‘'7^’ Pa5il»da nedaryti jokią .o.itarlmą
... ’ ° ‘ ° , cn kifnmia Krimnnc vdJvhámia Vn hp.i su kitomis Europos valstybėmis, kol ne­

bus galutinai sudaryta" taip vadinamas 
Rytų Lokarno paktas. Rytų Lokarno pak­
to sumanytoja yra Sovietų Rusija, o ją 

Amerikos J. V. vyriausybė jau už- palaiko Francūzija ir kitos valstybės, mat 
n no-Į tuo paktu užtikripti norima dabartinių

Europos valstybių sienų naliečiamybė iri 
taika. Bet atsirado valstybių, kurios tam

lavijo j.

Amerika skundžia S- Rusiją

vedė trie bylas prieš Sovietų Rusiją, i.w- 
rėdama paimti 1,170,783 dolerius, kuriuos 
Sovietai yra užstatą Nevjorke kaipo kau­
cijų, kad jie pildys vadinamąją Litvino- 
vo sutarti su Amerikos valdžia. Matyt, 
tos sutarties Sovietai nesilaiko, jeigu A* 
merika dabar nori jų uždėtą kauciją pa­
siimti.

Mulatai žmonės nepastovūs
Braziljos mokslininkų suvažiavime 

Recife mieste, Pemambaco eatade, vie­
nas psichiatras padarė pranešimų,kad da­
ryti jo tyrinėjimai parodė, jog mulatai 
yra daug «lipnesnis valios žmonės, negu 
grynakraujai baltieji arba grynakruajai
Juodveidžiai. Mulatai yra mišinys kraujo 
baltaveidžių su juodveidžiais.

di-

hit- 
kas

tapo pasirašyta t paktui priošlnasi, būtent, kaip Vokietija, 
‘ r-’Anurija, Vengrija, Lenkija ir kt. La­

biau- iai yra nesuprantama Lenkijos po­
litika, kodėl ji priešinasi tam paktui. Bėt 
kadangi Lenkija pasižadėjusi remti kiek-, 
vie name žingsi yje Hitler), o Vokietija) 
nenori dėtis prie pakto, nes ji svajoja] 
«avo sienas praplėsti, tai ir Lenkija sek­
dama vokiečiu*, nesideda prie minėlo 
pakto, o kartu su naciais svajoja pra­
plėsti savo sienai, pasigrobiant Ukrainų 
iš rusų

Prenumeratorių Žiniai

nei ji atrėmė 
I ptišiksBinimų

tarybų rinkl-

prnsldėio sc-Sovietų Rusijoje jau 
vietų tarybų (ra v i valdybių) rinkimai kai­
muose, valeliuose, apskrityse ir guberni­
jose Kadangi rinkimai yru datom! per 
susirinkimus ir lik raukų pakėlimu, tai 
išrenkami tik patikimi vyriausybei žmo­
nės, komunistų partijos šului. Rinkti ta­
rybas yra leista ir buožėms, bei šiaip 
komunistų tvarkos priešą tu e,bet balsuoti 
ga|i tik už pastatytų kom. kandidatų

Komunistų arėėtai Argentinoj.

Buenos Aires policija susekė slap 
ta komunistų organizacijos contra ir su- 
kouftekuvo labai daug komunistinės 11- 
ten4ūro< Vienų tik ntsišaukimų rasta 
virš milijono. Areštuota 50 asmenų, ku­
rie prigulėjo tai organizacijai.

Siuvykla Birštonas
PETRO VISNIAUSKO

„Lietuvių Aido Brazilijoj** Administracija primenu gerbiamiems laikraščio I 
skaitytojams — prenon.oratoriams, kad j'au baigiasi prenumerata ir laikas atouu-j 
jimi kitiems, 1935 metams. Kas nenorite likti be iaikrUgio, nesivėluokile su at-! 
naujinimu prenumeratos, nes nuo jūsų priklauso laikraščio leidimas. Skolinio-^ 
kame,, kurie dar nėra atsilyginą už 1934 metus, nuo sausio 1 dienos laikraščio! 
nebeįiuntinėsime.

. vestą, radikali žemės reforma visoje f ta j 
lijoje. Didieji dvarai bus naikinami iri 
skaldomi j mažus Ūkius. Žemės bus duo-1 
dama* bežemiams ir mažažemiams. Dva 
rų savininkams vyriausybė už nusavin­
tus dvarus atlygins., o naujakflrlami

A d m i n i s t racija.

Įduos pašalpas įsikurti nąujuoie HkioSe 
Be teismo sušaudė.

Bulgarj^s Zmogam TeisiųJLyga pis- 
k eibė protestą, protestuodama prieš e u šau­
dymų be teismo septynių bulgarų sąryšy 
su KitOvo nužudymu.

Priima užsakymus vyriškų ir mo­
teriškų rūbų. Darban garantuotas, 
geros ir pigut. Lietuviams daro­

me dideles nuolaidas. 
Nepamirškite įsidėmėti adresų 

Rua da Moóca 629 
(Moóca)

Pasto Dėžutė
A. Jurčiukonis, B. Mačiulis - grj- 

J* à*ulysi Jz. ginkūnhs, V. Guiga, 
P. Valiulis, E Miškinis, P. V h zga ne­
kas, J. Pumputis, K. Petrovski, Voider- 
pan-Maciun, A. Rakauskienė, P. Gudai­
tis, V.Grušnh, R. Meilus, V. Vainaus- 
J. Ajauskof., S. Adomėno p,



LIETUVIŲ AIDAS B R A Z I L J O J

Apžvalga
“Uz visuomenės hirsinima“

Lietuvos “tautiška“ diktatūra bai­
gdama savo viešpatavimo aštuntas mo­
tus, visai apkvaišo. Vadai * ir vadukai 
pasidarė tokie išdidus“ nuo“ tautiško“ 
apkvaišimo, kad tik stebėtis reikia, štai, 
Kauno Žydų laikraštis “Idiše štimme“ 
parašė, kad eina gandai, jog po dabar­
tinių savivaldy vių rinkimų, ateinanti pa 
vasarį btLią rinkimai į Seimą.

Kauno komendantąs, labai didelis 
“išminčius“, sužinojęs, kad žydų laikraš­
tis rašo tokias “nesąmones“ ir seimais 
“kiršina“ Liėtuvoi visuomenė (ne Lie­
tuvos visuomenę, o vadukus - Red.), 
ėmė ir uždėjo minėto laikraščio redak­
toriui Rabinavlčiui 100 litų piniginės 
baudos arba 7 paras Kalėjimo už “vi 
tuomonėa kirsinimą“.

Ot, tai bent tyarkal... Tik džis- 
Ki’s žmogus tokiu surėdymu, k kaip dar 
taip ilgei guli žmonės, Lietuvos visuo* 
menė, kę-ti t kį “taiu >s v dų“ b nurią 
ir nesi'yžta tą “t utiš<ą“ brudą nušluo­
ti j mėšlyną.

Biznis is tikėjimo

Kaip žinome, nesenai mirė Kaune 
kun. Purickis, didelis katalikai ir krikš­
čionių šulas. Bet ji->t gyvendama* pagal 
gamtos dêgnj, metė kunigystę, vedė mo­
terį ir subiluukê vaiko. Kuomet tas 
būvąs kunigas ir dadehs katalikas mirė 
tai Romos kunigai neįsileido jo kūno į 
katalikiškas kapines. Tuda buvo kreip­
tasi į evangelikus reformatus, kad jie 
priimtų PurioKio runą j savo kapine*. 
Bet reformatų dvasiškiai pareikalavo 
10,000 litų už vietą kapinėje, Po ilgų 
dėribų buvo sutikta Jani 8,000 litų ir 
sumokėjus Purickio artimiesiems tuos 
pinigus, buvo leista ant reformatų kapi 
nių palaidoti Purickio kinas.

Taigi, jeigu pinigų nebūtų, tai ne­
būtų kur nei nabasuinkas pakovoti. Tuo 
atžvilgiu su gyvulinis elgiamasi daug ge­
riau»; jam pastipus, be jokių išlaidų 
ikininkas užkasa jį ir liek. Mat,gyvulys 
tepriklauso jokiai roligijai, dėl to nėra 
kam reiK ilauti iš jo seimininko mokėsčlo.
Bet kai miršta religijon įpainiotas žmo­
gus, tai reikia mokėti tuKetandlus litų 
kad jj galima būtų palaidoti.

Iš to išvadą labai aiški,kad religija 
yra tik grynas biznis, ir tas biznis yra 
dar toks nešvarus, kad net su numirė­
liais jis neli&ujamas varyti.

Lenkijos opozicija
Lenkijos socialdemokratai griež­

čiausiai yra nusistatę prieš dabartinę 
Lenkijos vyriausybės užsienių politiką, 
prieš Lenkijos artėjimą prie Vokietijos 
ir didinimą pavojų Europos taikai. So­
cialdemokratai sako, kad blogai vyriaa- 
jybė daranti ardydama santykius su 
Francžzija ir Čekoslovakija. Be to, Len­
kijos vyriausybė blogai daranti slapta 
remdama Vokietiją tuose reikaluose, 
kur hitlerininkai ruošia užgrobimą So- 
viotų Rusijos dalies. Socialdemokratų 
laikraštis, kur buvo paskelbti jų nuta­
rimai, liko sukonfisKUotas.

KODĖL KARIAUJA BOLIVIJA Sū 
PARAGVAJUM

Jau treti metai, kaip Pietinėje A- 
merikoje eina žiaurus dviejų broliškų 
tautą karas. Kariauja Bolivija su Parag- 
vajuin.Vienos ir kitos valstybės po kelias 
dešimtis tūkstančių jaunų vyrų stovi vie­
ni prieš kitus „žaliajame pragare“ ir žu­
dosi. Jau treti metai, kaip llejiasi žmo­
nių kraujas ir niekas negali tų žudynių 
sulaikyti, nei Tautų Sąjunga, nei kitokia 
kokia tarptautinė Lyga.

Genevoje jau senai kalbama apie 
šitą beprasmingą ir žiaurų karą, bet kal­
bos žiaurumų nesustabdo. Viešai smer­
kiamos tos žudynės, o aukštieji kitų ša­
lių diplomatai šioje tragedijoje lošta poli­
tines komedijas ir tas skerdynes kiek 
galėdami remia ir kursto, kad tik toji 
ugnis neužgestų. Viešai kalbama apie už­
draudimą ginklus parduoti kariaujan­
čioms valstybėms, bet slapta ginklai ga­
benami bolivaras ir paragvajams. Iš 
žmonių kraujo krauna*! sau turtas kapi- 
talhtai ginklų gamintojai. Jie džiaugiasi, 
kad atsirado proga parduoti šautuvus, 
ar motas ir sprogstamas medžiagas, jie 
patenkintai žiuri j „žaliojo pragaro“ 
mėsinyčią, kad iš žmonių mirties gali 
padidinti savo milijonus.

Viešai kalbama apie karo baisu­
mus, smerkiama kariaujančius valstybės, 
bet viešoji pasaulio opinija slepia, tar­
tum nežinodama, kaltininKus šių broliš­
kų skerdynių. Toli nuo pasaulio, slap­
tinga Gran-Chaco teritorija visuomet bu­
vo kruvinų ir paslaptingų įvykių vieta. 
Ir toms kruvinoms žudynėms visuomet 
vadovavo ir vadovauja užsienių kapita­
listai. Jau daug metų praėjo, kaip Gr?n- 
- Chaco teritortjojo nebuvo kruvinų riau­
šių. Bet paskutiniais metais jas vėl at­
naujino Rockfeler, Deterdingài ir kt. Jie 
vėl sukurstė dvi tautas dėl savo kapi­
talų padidinimo.

Kitų šulių kapitalistus labai vylio­
je cinko klodai ir naftos šaltiniai, kurie 
yra ginčyjama tarp Bolivijos ir Paragva­

Hitlerininku planai Klaipėdos 
krašte

Prieš aštuouius metus Lietuvos 
tautininkai smurtu paėmė j savo ran­
kas Lietuvos valdžią ir iki šiolei ją lai­
ko. Smurto pagalba tautininkų įsigalė­
jimas Lietuvoje labui daug pakenkė tiek 
ekonominiam, tiek kultūriniam Lietuvos 
gyvenimui. Lietuvos tautininkai sugrlo ‘ 
vfi tai, kas buvo pastatyta demokrati, 
nės valdžios. Panaikino konstituciją, 
atėmė piliečiams pilietines teises, dva­
rus sugrąžinu lenkų dvarininkams, o ša­
lį valdo amžino karo stovio pagelba. 
Kadangi Lietuva yra maža valstybė, 
tai ir jos tautininkai, kitaip sakant — 
nacionalistui, jokios tarptautinėj politi­
koj reikšmės nelošia. Jie tik smaugia 
savo šalies piliečiu»,

T kle pat tautininkai, kaip Lietu­
vos, užvaldė Vokietiją. Ten irgi I'ko 
sutremptos visos piliečių teises. Vokie­
tijos liaudis velku irgi tokį pat tauti­
ninkų jungą, Kaip ir Lietuvos valstie­
čiui. Bet Vokietija yra didelė šalis, ji 
svarbų vaidmenį vaidena ir tarptautinA-l

jaus. Tuo tikslu ir sukurstytos tos vals­
tybės pradėjo Karą. Bet šitas broliškų 
tautų karas yra remiąmss ir vietinių 
Pietų Amerikos valstybių. Užsienių ka­
pitalistai kursto kąriauti, o vietinąi - ta- 
kara dar labiau plečia ir stengiasi karia, 
ujančioms pristatyti ginklus.

Argentines vyriausybė sakosi, kad 
tame kare ji laikysis griežto neitralitete. 
Bet tai netiesa Vienintelė Pietinės Ame­
rikos karo didžiausia kaltininkė esant 
Argentina, rašo Germán Oild-j “Patrijo- 
je“. Jis sako, kad Augustin Justo ir jo 
kancleris Saavedra Lątnas, yra svarbiau­
sius gijos su jungtos ginklų prekyba su 
kuriaujančiemis valstybėmis. Gran-Cba- 
co karas t«i yra Amerikos — Argenti­
nos kapitalistų rankose. Taigi, kad Ar­
gentina yra neitrali tame kare, tai tik 
viešai. Slaptai Argentinos multi-milio- 
nieriai su Justo ir Saavedra Lamus pa- 
gelba siunčia ginklus Paragvajun ,Kad 

j atimtų iš Bolivijos naftos šaltinius.
Kraujus liejasi, jis maišosi su naf­

ta, kurios tnip trokšta kapitalistai; ar- 
motos drasko jaunų Žmonių kūnus, o 
vilinga diplomatija iš to tik džiaugiasi 
ir j sukurtą kruviną laužą vis daugiau 
dapildo sprogstamos medžiagos.

Viešai konferencijose, Argentinos 
kancleris dedasi labai dideliu taikos ša­
lininku, jis sako, kad Argentina labai 
bjaurisi ir apgailestauja, kad P. Ameri­
koje tokios skerdynės eina. Bet jis taip 
daro su apskaičiavimu. Mat, Argentino 
je, Buenos Aires mieste, žadama su­
šaukti ,.tiikoa konferencija“, tai bus 
labai gera progų Saavedra Lamai likti 
kandidatu į Nobelio taikos premiją. Bet 
tikrumoje tas busimas kandidatas j tal­
kus premiją yra vienas iš didžiausių 
militaristų. Jis kaipo advokatas, tikru­
moje ir veda Amerikos kapitalistų ir 
savo milionierių reikalus Gian-Chaco 
teritorijos kare.

je politikoje. Dėl to Vokietijos tautinin­
kų apetitai yra daugdidesui negu lietuvių 
tautininkų.

Jei Lietuvos tautiniusai pasiten­
kina (o jie nepasitt.nkintų, jei ; turėtų 
]ėgų) tik savo šalies piliečių smaugimu, 
tai vokiečių tautininkai siekia dar toliau; 
jie stengiasi užgrobti ir kitų 8»lių že­
mes ir pavėrgti po savo tautišku jun­
gu kitų šalių piliečius. Nežiūrint, aad 
Lietuva ir Vokietija yra valdoma lau- 
tiniazų, vokiečių tautininkai tiesio sa­
vo grobuoniškas rankas ant Lietuvos, 
Nuo vokiečių tautininkų ypatingai daug 
kenčia Lietuva. Mat kiekvienos šalies 
tautininkai, nacionalistai, yra dideli im­
perialistai ir visokiais būdais stengiasi 
praplėsti savo sienas kitos valstybės sąs, 
knlton. Taigi, nacionalizmas yra bjau­
rus dalykas. Jis ne tik pavergia savo 
šalies žmones, bet ieško progų kad pa­
vergti ir kitus šalis. Dėl to kiekvieno 
padoraus žmogaus pereiga kovoti Bu 

,antininkais, nacionalistais.

Iš Lietuvos žiniof prtaeia kid£ 
kiečių tautininkų veikimai Khlplir 
krašte darosi vis pragaištlngmią ill. 
vokiečių tautininkai organizuoja lioiė. 
vo būrius ir rengiasi Klaipėdos kniKt 
atplėšti nuo Lietuvos. PatkntiolniiĮfl 
nomis, kaip pranešamą iš Lietavo’, < 
Klaipėdos krašte, Karališkių dvari(liB 
rio savininkas yra didelis patfiotos,liK 
tininkas vokiečių, rastas eaudėlh 
tamos medžiagos, kuri buvo įtoblM 
iš Vokietijos ir paslėpta tameI dnH 
kad reikalui esant galėtų voKÍeéiai I®- 
tininkai ją panaudoti piioi JUtoiiu. K*

Minėto dvaro saviniukae yr» i B 
vęi vokiečių karininkas ir pauųiil] ■ 
didelis vokiečių patriotas, priklisB 
keliose vokiečių patriotų OrganiMi ■ 
karių tikslas buvo — veikti pritóli H 
turą. Mat Vokietijos tautfniūkhi'iĮfil | 
pina ginklais ir sprogstama midikl ■ 
ne tik Austrijos vokiečius, bet ir DM 
pėdos krašte gyvenančius ir pdw 
jiems veikti priešvalstybinį darią 
šalyje, kurioje jie gyvena.

Taigi, iš to matome, kad kieblM 
nos šalies lautininKas yra priešvil^B 
nia tos gulies gaivalas, kurioje ]ii n 
vena. Juk didesnio tautininko taip 
vęs Lietuvos diktatorius Voldemii® 
negali būti. O ką jis dūrė su 
cit; tautininsais prieš Lietuvą; taip Į® 
išspirtas iš valdžiot. Jis mokino ršfl 
čių tautininkus, kaip geriau ūip® 
Lietuvą ir užgrobti ją. O juk VifrK 
maras yra lietuvis. Tas rodė, kld íW 
vienas tautininkas neairupian ialiei A 
rože, o Ii k smaugti ir terorizuoti V® 
piliečius ir, jei išgali, to paties sieki!» 
kitur

V y k i n git I

Nepatiketina bedievy!
(Urugvajaus korespondento)»

Paskaičius Pietų Amerikos II® 
vių laikraščius, 1 gaunasi įspūdis, k® 
šiame kontinente gyvenanti mūsų Tl® 
genčiai paliko ledieviais, laiiVai p® 
taujanoials žmonėmis.

Galima sutikti su tub, kad ir 0® 
g vajaus lietuviu ko'onija '' įprrtfthiM® 
būti pažangi. Bet vis dėl to, reikli py 
sukyli, kad bedievių eilėse daug nd® 
ir indafereutlsku katalikų, kurie 
šlieję prie pažangaus lietuviu veikiu 
tik todėl, kad tingi poteriauti, ta<l1 

'vengti klasiniai susipratusių darbini 
ironijos, gitie ,,bedieviai“ materialiil11 
miu bažnyčią, sakramentų apeigą1 
tuokiasi, vaikus krikštyja ir U’*1 
yra nesenai atsitikę su vienų, lt11 
„Bocialistujniičlu“ mūsų kolonijos *
tuviu. ,

Trūkumas rimtos bedieviškos11' 
ratūros tarmozuoja bedievybės jsigW 
muj mūsų kolonijoj. * Urugvajaus 
viui neturėdami rimtų antireligiuii] 1 
gumemių, negali išrauti taip laflgul’ 
kybiuių jausmų, Kuriuos įskiepijo I1 
jo senų pažiūrų tėvai, 1

Mažas n priskaitymas potau^ 
literatūros, siaurus kultūrinis skifl 
lietuvį darbininką pavertė pavirėnlia 
ku bedieviu. Nes jis, norėdauiae nu^ 
ti savo atsilikimą nuo susipr^túek P 
šaulio darbininkijos, dedami viešai F 
darbininkijos progreso, bet 'tikrfl®1 
savo siela yra katalikas Ir 
šeimyninį gyvenimą nesugebą^ldlH1. 
bažnytinės pagalbos,, be brtiul^ 
metrikacijos. ■ Íh-

Kuomot galv'iji apie tąjį bainf 
(Tąsa 6-tąin push), •’

VILLA PAULISTA

Būti nepriklausomam ir tapti savininku, reikalinga tik sutaupyti 300 reisų per 
dieną ir be jokių įnašų liksi žemės šeimininku visai netoli S. Paulo, geriau­
siu ir pigiausiu susiilekimu, koke tik gali būti (800 reisų ten ir atgal trau­
kiniu). Taupydamas 2|000 į dieną, gali tapti savi ninku 10,000 kv.metr. žemės

Ilgiau lauksi, daugiau nuostoliu turės
VIENINTÊLÊ PROGA UŽTIKRINTI SAU ATEITI

sklypo iásimokéjinui ilgam laikui ir be įnašų. Nelaukite, apžiūrėkite Bent* 
naujame mieste, kuris formuojamas. Pirmieji tnri teisę pasirinkti sklypus; SUdomC 
taipgi moderniško styliaus namus su mažomis jnašomis, likusieji TO1 ndQ 
terminui išsimokėti. uu,

Pilnos Informacijos:
Saciedade Itaquecs D. T. D. H., rua 5âa Senta, 7 [sobreloja] telephone: 2-778L

JOKIS AGENTAS NĖRA ĮGALIOTAS KOMPANIJOS VARDU IMTI PINIGUS
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Lietuviui Lietuvoje vietos nėra 1 VOKIETIJOS APMIJA, LENKIJOS PLANAI
Jei carų laikais, kuomet Lietuva 

buvo trempiama ruių žandarą, lietuviai 
bėgdavo ii savo tėvynės j svetimos 
kraštus ieŠKoti ton prieglaudos, tai kiek, 
vienam aišku ir suprantama, kodėl lie­
tuviai taip darydavo. Lietuviai nenorėjo 
vergauti svetimiems, kas tik galėjo, tas 
bėgo j užsienius ir ten dirbo Lietuvos 
isiiyadavimo darbą.

Tai buvo balins vergovės laikai ir 
kiekvienas susipratus lietuvis troško Lie­
tuvai kuo greičiausio pasiliusavimo ii 
po svetimo rusiško jungo. Bet buvo ir 
tokią, kuriems buvo gera gyventi ir ver* 
gijos laikais, buvo tokių, kurio padėda­
vo rusų žandarams smaugti savo bro­
lius lietuvius ir prakeikdavo tuos, kurie 
nenorėdavo pasiduoti ir priešinosi sveti­
mąją valiai. Tame daug pasitarnavusi 
rusą žandarams yra lietuviška dvasii- 
kija. Lietuvos hepriklaušomybė jiems 
tada buvo tik tuščia svajonė ir kas a- 
plo tai drjsdavo svajoti, tokj žandaram» 
įduodavo, kad jj išvežtu j rupijos gilu­
mą, kad |as daugiau aebegrjžtą j srvo 
kraštą.

Dabartiniai Lietuvoje „majestotai**, 
„tautos vedai", kur * šiandiena sėdi ne­
priklausomos Lietuvos „soste“, anais lai* 
kais irgi laikė tuščiu dalyku svajoti a- 
pie Lietuvos bepriklaMSOmybę, jiems ta­
da buvo Lbai gera tarnauti svetimiems, 
jie tada būvu atsidavą ne Lietuvai, no 
jos prisikėlimui, bet dar didesniam Lie­
tuvos slėgimui ir jos oiekioimui.

Bei štai iš po karo griuvėsių 
prisikelia Lietuve. Pamato dabartiniai 
ir jos „majestotai“, kad Lietuvos liau­
dis nori būti laisva ir bus jei tik pa­
norės. Tuomet ir būvosieji rusų žanda­
rą tarnai nev* st>jo už Lietuvos nepri­
klausomybę, bat jie s«u negalėjo jai
vaizdinti kaip Lietuva galės būti be ka­
raliaus. Mat jie buvo pratę tarnauti tik 
karaliams ir prieš jų tarnus nužemin­
tai šliaužioti. Jeigu jau Lietuva nusi­
kratė rusiško karaliaus, tai dabartiniai 
„tautos vadai“ norėjo kad Lietuva pri- 

lausytų vokiškam karaliui. Jie tuojau 
isirinko karalių ir pakvietė

Lietuvos sostą. Bet Lietuvos 
ai nešusi karalių jungą, 
akio dievo pateptinio, Lietuvos lioudh 
asiryžo pati sarę valdyti. žinomu, 

tie karalių bernai tapo nustumti 
nuo Lietuvos tolimesnio niekinimo, o 
liaudis pati išsikovojo ir apgynė Lietu- į

jį užimti 
liaudis ii- 
nepanorėjo

i-talúM

:ite žeme'
us. Slalom» I
I *1(1metu r'V„*l

Th»<t'£

•eri\

vos nepriklausomybę, pati pradėjo ir 
valdytis. Niekas jau nebebêgo iš savo 
salios, nes visiems buvo darbo ir vietos. 
Niekas lietuvių nebepersekiojo.

Bet neilgai Lietuva galėjo tno 
džiaugtis. Visokie karalių garbintojai ir 
būvą rusų žandarų šnipai, negalėjo žiū 
rėti, kaip Liotuvos „mužikai*' be Kara­
liaus gali apseiti- Jie negalėio aau jsi- 
vaiždinti, kaip gali turėti pilną balsą 
šalies valdyme lietuvis sermêgis, kuris 
amžius buvo slegiamas ir njamas.

Ir atėjo diena, gauja išsilavinuslū 
rusų laikais verteli ginklą rankoje, su­
griovė Lietuvos liaudies sukurtą laisvą 
ir žandariŠKU ginklu Ir nagaika vėl ją 
pavergė. Nore iš kitur karaliaus neatei- 
gabeno, bet patys atsisėdo „sostan“ ir 
karaliauja jau kelintus metus. Lietuviui 
Lietuvoje vėl nebėra vietos. Vėl atėjo 
slapstymus! ir bėgimą gadynė. O jei kas 
neuori bėgti iš Lietuvos, tas turi su kū­
nu ir dūšia parsiduoti „tautiškiem»** 
majestotams. Bėga lietuviai Iš Lietuvos 
kur kas tik guli, o jų vietoje kū'iasi 
žmonių kutavotojų, baudžiavą laikais, 
jpėdiniai.

Kas diena darosi vis Šurpesnis 
Lietuvos vaizdas. Ūkininkai bėga iš sa­
vo ūkių nes ūkias pasiima savo žinion 
pouai, kuriems pinigų daug reiki»; in­
teligentai, kurie nenori vergiškai lenk­
tis prieš kieavieuą vaduką, apleidžia 
Lietuvą ir vyksta užsienin. Vienas Lie­
tuvos agronomas B. Laukšas, nutarė va­
žiuoti Brazilijon,- ir išvažiuodamas suko: 

„Yra susidariusi nuomonė, kad jei 
smogus nepasitenxlna savo krašto duo* 
na, tai jis važiuoja svetur... pabadanti. 
Ryžausi ir aš j tą didelį mane gyve­
nimo žygį. Išvažiuoją Bražilljon. Atsi­
bodo jau dėl duonos kąsnio pataikauti
viršisinkams (vadukams — Red.), dėl 
jo* kaitelioti „kailį**, dovanas pirkinėti, 
bei auka» dėti“.

Visai aišku, kai taip negyvena, 
nenori mainyti „kaflj“, pirkti vadukams 
dovanų, pataisanti viršininkams, Tam 
vieto» Lietuvoje nėra, tas turi bėgti iš 
savo krašto nors ir su didžiausia šird­
gėla.

A»“ reikia dar didesnės tragedijos

Ateinančiais metais Vokietija galės 
jau pastatyti 5,500,000 ginkluotų ir ge­
rai išlavintų kareivių. Tai yra didesnė jė­
ga, negu Kaizeriu armija 1914 metais. ?

§ i tok j pareiškimą padarė Franaū- 
zijua parlamento biudžeto reporteris Ar­
ch i m baud.

„Už kelią mėnesių Vokietija turės 
stipresnę karo mašiną, negu Kaizeris tu­
rėjo karo pradžioje .Nors Versalio sutartie 
draudžia Vokietijai ginkluotis, bet sutar­
ti ji senai jau sulanžiusi ir niekas jos 
už tai nebaudžia. Nežiūrint taikos sutar­
ties, nežiūrint Tautų Sąjungos ir visą 
nusiginklavimo konferencijų, Francūzijos 
priešai skabiai ginkluojami ir ruošiasi 
naujam karui, sakn Frąucūzijos reporte­
ris, todėl Ir Francizijai nesą kitos išei­
ties kaip tik ginkluotis, kad apsaugojus 
savo kraštą. Tiktai turėdami stiprią ir 
gerai apginkluotą armiją, mee galėsime 
tada palaikyti taiką, — aiškina tas Fran- 
cizijos militari.tas.

Jo žiniomis, Vokietija dabar turiu 
ti po ginklu 600,000 vyrų, nežiūrint, kad 
Versalė sutartis jai leidžia turėti ne dau* 
giiu kaip 100,000 kareivių vidaus tvar­
kai palaikyti. Be to Vokietija turinti 
4,900,000 gerai paruoštų vyrų rezervą 
ir tie rezervai gali būti mobilizuoti j ke­
lias dienas- Taigi, ii viso Vokietija ga­
linti išstatyti prieš Francūziją pusšešto 
milijono kareivių.

Be to, Vokietija šiandien turinti 
tarp 3,5000 ir 4,000 gerai paruoštų la­
kūnų ir daugybę lėktuvų. Garsūs Krupo 
ginklų fabrikai* kuriems po karo buvo

uždrausta ginklus gaminti, dabar 
vėl liejančios didžiąsias armotas ir ga­
lingas mertaras, o chemikalų dirbtuvės 
dirbančios dieną ir naktį gamindamos 
parąką ir kitokią sprogatamą medžiagą.

Tuo pačiu laiku ir maždaug tokio 
pat pobūdžio kalbą pasiekė Anglijos par 
lamento buvusia finansų minister!» Chur­
chill. Vokietija ginkluojasi Ir ruošiasi ka­
rui didãiausiu greitumu, jis sako, todėl 
turi ginkluotis ir Anglija. Ji turi būt sti­
priausia oro valstybė pasaulyje, — pa­
reiškė Churchilas.

Šiandieninė nacių valdoma Vokie­
tija yra didžiausias pavojus tarptautinei 
taikai. Bet tą pavojų dar labiau dinina 
Lenkija dėdamosi su Hitleriu Buvusiems 
savo draugam?, Frascizija, atsuko nu­
garą ir deda»! su vokiečiais. Tokia Len­
kijos politika daugiausiai gali būti nu­
kreipta tik prieš Sovietą Musiją.

Mat, rusai valdo Ukrainą, j kurią 
Lenkija senai žiūri godžiomis akimis. 
Juk ir 1920 motų rusų — lenkų karas 
buvo kilęs tik iš to, kuomet Filsudikis 
bandė užgrobti Ukrainą. Tą kartą len­
kams nepavyko, nes jie Sovietų Rusijos 
pasienyje neturėjo talkininkų. O dabar, 
matyt, leakai tik tso tikslu ir jungiasi su 
hitleriška Vokietija, kad, darant antrą 
žygi prieš Sovietus, Hitleris ateitų len­
kams j pagelpą.

Taigi, Varšuvos ir Berlyno planai 
aiikūi, jo? dvi viena prie kitos vis labiau 
artėja, o tiemt savo planams vykjnti, su 
didžiausiu skubotumu ginkluojasi ir ar- 
motas lieja.

Leningradan bolševikai siunčia kariuomene
Pereitą savaitę buvo pranešta iš 9. 

Rusijos telegrama, kad Leningrade liko 
nužudytas Kirov, aukštas komisaras ir 
kad jis buvo nužudytas politinių priešų. 

Nors tikrų žinių nėra, kas nužudė 
Kirovą, bet spėjama, kad jis buvo nu­
šautas pačią komunistų.

Jau nebe nuo šiandien komunistų 
tarpe eina smarki tarpusavio kova ir ne­

kokios susilaukė Lietuvos žmonės prie sutikimai, tiek Sovietų Rusijoj, tiek kitų 
„tautOS Vadų“ viešpatavimo? r.iatnwni* I Saliu l/nmiinwiii ICnmiinlatai not
lietuviui vietos nėra.

Moterų prekyba Japonijoje
Šiaurrytinėje Japonijos dalyje siau-. naa sunaudoti maistui 

čia pasibaisėtinas badas. Laikraščiai pra- Vienuolika tukstąnčių 
nėsa, jog pernai dėl bado tos sritis vals- 
tiečiai pardavė fabrikams ir “pasilinks 
minimo namams“ 30,000 mergaičių. 
Kaina mergaitei siekė nuo 3fl ligi 300 
dolerių.

Šiais metais ta prekyba dar labiau 
padidėjusi. Oficiališkais daviniais, vien 
tik Togoku apygardoje ligi spaliu mėne­
sio buvę parduota 14,000 merginų nuo 
16 ligi 23 metų amžiaus.

Apie badą ’Japonijoje rašė ne tik 
užsienių spauda, bet ir japonų laikraščiai. 
Todėl netenka abejoti kad militaiizmo 
letenos prispausti valstiečiai kenčia di­
džiausius valgus. 
Jąponų laikraščiai rašo, jog iiaur-vaka-
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Žinios iš užsienių sako, kad Kirovą nu­
žudė patys komunistai. Kaip jau buvo 
minėta, Leningrade Ir apylinkėje (pada­
ryta daugybė areštų net pačių komunis­
tu tarpe, kurte buvo daagumoje sušau­
dyti. Iš Maskvos telegramos pranaša, 
kad sušaudyta buvo 37 teroristai. Bet iš 
užsienių žinios sako, kad buvo sušau­
dyta daug daugiau, ir kurie priklausė 
komunistų partijai ir turėjo aukštas vie­
tas.

įlomis dienomis užsieniuose l'pas- 
klydo spaudoje žinios, kad pradėjus teis­
ti bolševikų teismui „teroristus“ ir masi­
niai juos šaudyti, daugelis liko tokiu 
žiauriu teismu nepatenkinti Ir prasidėję 
smarkus brazdėjimas prieš valdžią, ypaê 
Leningrado apylinkėje. Užsienių spauda 
rašo, kad kaikuriose vietose net prasidė­
jęs revoliucinio pobūdžio judėjimas. Tam 
judėjimui malšinti, valdžia iš Maskvos 
siunčianti kariuomenę.

Kiek tos žinios yra tikros, sunku 
pasakyti, nes Maskva apie tai nieko ne­
praneša. Pasklydus užsieny 
kad Sovietų Rusijoj prasideda revoliuci­
nis judėjimas „Izvostija“ griežtai panel- 

. gé tas žinias ir sako, kad jokio *ukili> 
mo nesą ir kad visoje Salyje ramu.

Kaip ten bebūtų, bet aišku tai, kad 
komunistų tarpe kova eina ir ji kas 
karta» darosi aštresnė, kad net griebiama­
si teroro. Tokie Sov. Rusijoj įvykiai gali 
išsivystyti j rimtą pavojų Stalino dikta­
tūrai. A. V.

Lietuvoje1 šalių komunistų tarpe. Komuniitai net 
I suskilo j keliai frakcijas. Tas skylimas 
I nėra labai žymus Sov. Rusijoje, nes ten 
kas tik pasireiškia šiek tiek nukrypęs 

.nuo Stalino, tuojaus šalinami iš partijos 
ir apkaltihami „kontrevollaei joj*,. Toji 
baimė, — nelikti apkaltintam 
liucijoj“, daugumą komunistų 
kyti ir nepareikšii jokios prieš 
palankios nuomonės.

Kirovo nužudymai irgi 
ta kova, kurj eina

v a.

„kontrevj- 
verėia lai- 
partiją ne-

gilės ir 
valstiečiu 

visiškai suaaikiuta. 80 nuošįmčių

žolė, 
ūki u 
vals­

tiečių nebeturi ryžių maistui. Kaimo 
mokytojams užvelkama algos, kurios 
palyginti yra mažos.

Iš 100 tuksiančių ūkių Miege pre- 
fOKturojs 40,000 reikalingi pagalbos. To­
je srityje apię 24 tūkstančiui alstematiš- 
kai badauja. Jeigu niekas nabifrjdurom», 
sako **Ni-Ntci'* laikrusšiis, tai ligi Naujų 
Metų badaujančiu vaikų skaičius pasie­
ta 50,000.

Kitas laikraštis štai ką rašo apie 
Togoku apygardos valstiečius;

“Vaivai visai sosilpnėj'ę del neda-1 
valgymo. Valstiečiai bėga i kitus rajo-l 
nu«, nes jie nebegali skolas

surjštas su 
komunistų partijoje.

Valstiečiai nežino kaip jie pragyvens 
sekamą žiemą... Savo sūnūs vahtisčiai 
siunčie į Sibirą, o patys Jpaaiduoda Ilki 
mui. Pažiūrėkite j plikos Tegoku Įsakas 
j tai, kaip valstiečiai minta žolėmis.

Tisas vyriausybė neva bando or­
ganizuoti vlstiecinm» pagalba, bet iš 
to pasinaudoja tik visokiois rūšies val­
dininkai.

Prie tos apverktinos padêteis Jia- 
penijos valstiečius privedė mllitariemau 
ir visokios avantiūros. Ir dabar, kai ba­
das priėmė labai rimtą pobūdį, vyriau 

b atmokėti1 sybė dauginusiai dėmesio kreipia j lai-
riríése prefektūrose bulvės pasidarf pra- Daugelis jų arti saužudystės. Aprašyti to-1 vyno padidinimą ir armijos sustiprini- 
bsngos dalyku. Daugelyje vietų biigi? goku apygardos padėtį tiesog neįmanoma I mą.

žinioms,

Visi skaito vienintóll darbo 
žmonių laikraitj ,, L. Aidą Br.“ Ne­
lik ir Tamsta be sjo laikraščio.

Vilią Z dina
Nueikite i seuąjj merkadą (Meracad» Velho) ir nuvažiuokite j Villa Zelina. Toje, plačiai apgyventoje, 

vietoje Tamstos rasite pigiausius sklypus, nuo3o$ooo j mėnesį, be nuošimčių ir jnaáq. 
Artimiausiu laiku bus pastatyta didžiulė lietuvių katalikų bažnyčia, virš 25o,ooo$ooo 

vertė.. Ga|iqpa laukti didelio ir greito šios vietos iš-iplčt'jimo
Suinteresuoti gali visuoemt patikrinti nuosavybės dokumentus. Daugelis lietuvių jau 

iš imokejo savo sklypus ir gavo pas Notarą pilnusjdokumentus. Nepraleisk gero» pregos 
prog<is ir šiandien pat pasirink tink mą ak|ypą prie statomos |lietuvių bažnyčios.

Informacijo : Raštinėj Praça Antonio Pra io, 3 sobr. nuo 2 iki 5 vai Vietos agencijuj — Av« Zelina,^33
KARLOS KORKISCHKO

Šventėms Dovana
Jei norite tu­
rit! ger< |dė< 
vėlą siuvamą 
maliną, jei no* 
rite suteikti

kam dovaną Švenčių proga, krolp- 
kltii j CASA ADÃO, kuri patiki- 

miauela Ir pigiausia 
Adrdaat:

rua CongoIholro Ramalho, 274
Bonde prie durų — 3, 5, 30, 47. 
Kampaa Avanida Brigadai™ Lulz 
Antonlų.

>
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Lietuvos Naujienos Žmonija eina išsilaisvinimo keliu

Nemunas išplovė lavoną

Raudonė. Aukščiau Raudonės, 
PupKaimio kaimu, Nemunas išplovė 
rlškos lyties lavoną apie 25 metų 
liaus. Niekas iki šiol jo 
ima ir neprisipažįstu.

Pašvitinio valsčiuje pasikorė mer­
gina

Šiaulių apsk., Pašvitinio vale,, So- 
deliš^ių dvare ant obelies Šakos rasta 
pasikorusį Blinkericiutė Kazimiera, 22 
metų amžiaus mergina.

Patriotai vėl ds'JŽo žydų langus

Kauše aną 
sionutų-iucialistų 

1 redakcijos lan- 
fašistų ar kito-

ties 
vy- 
am- 

neatsi-

Nesnai piktadariai 
nsKtj išdaužė žydų 
laikraščio ,,Das Wort“ 
gus. Manoma, kad tai 
kių patriotų darbas. 

Nubaudė bažnyčios 
klastojimą vekselio

Kauno apygardos teismas sprendė 
pil. Ratkevičiaus bylą, kaltinamo vekselį 
suklastojus. Ratseviėius teisindamasis 
Sake esąs bažnyčios tarnas, tai, Kaip jis 
galėjęs vekselį klastoti — iš „50 litų“ 
daryti „500 litų“.

Teismas Ratkevičių prlpažiuo kal­
tu ir nubaudė 6 mėn, paprasto Kalėji­
mo, betnuo bausmes lygtinai atleido.

Ūkininkai šienauja žiemkenčius 
rugius

Oelvoaių apylinkėj, Ukmergės aps­
krity, dėl šilto ir sauso rudens, jsėti ru­
giai taip auaôlê, kad ūkininkai juos ir 
gyvuliais gano ir dalgiais šienauja. Kiti 
stačiai juos aparia ir eėju iŠ naujo, nes 
suaugę rugiai jau pradėjo gulti ir gel­
tonuoti. šiokio prajovo ūkininkai čia 
da Heataimena.

vyrukas Sirigūnas Juozas šiomis dieno­
mis nušovė savo tėvą. Nelaimė įvyko 
visai netikėtai. Tėvo išbartas eiinus pa­
sigriebė šautuvą ir peršovė tėvą. Žmog­
žudys pitulpiatas kalėjimai).

Padidėjo arklių eksportas per Klai­
pėdos uostą

KLAIPĖDA. Šiais metais žymini 
padidėjo arklių eksportai iš Lietuvos 
per Klaipėdos uostą. Vien j Daniją lais­
vai per šių metų 9 mėnesius išvežta 
daugiau kaip 3,000 arklių.

„ Maisto“ Klaipėdos skyrius pa­
siuntė į Pietų Afriką 10 dėžių bek< no 
kelioms firmoms išmėginti. Manoma, 
kad su firmomis p talseks nusitarti ir kad 
atsiras naujų rinkų

Lietuvos grybai gali konkuruoti su 
francūzii

tarną už eu- ^Vegetarija“ buvo 
konservuotų, grybų pavyt* 

Grybk importo kon- 
u>3dų grylai labai 

laisvai konkutuoti su 
iš uginti šiltaunmiuo e. 

turi, 
tenka 
buvo

Jėzno valsčiuje nusižudė vaikinas 
su mergina

Jezue valš-, Kuniškių kaime prie 
Versmies upelio rasta du lavonai; vie 
nss Stelinakaitės, 18 metų merginos, 
antras Mockevičiaus, 20 metų amžiaus 
vaikino,

Mockevičius labai mylėjo Kukiš-
kių kaimo merginą Stelinskaite. Ste- 
linskfiitô bu\ o turtingų tėvų, todėl jos 
tėvai draudė jai draugauti su neturtin­
gu Mockevičium. Mvckevieius mylėda­
mas Stellnskaltę negalėjo pakęsti jų 
draudimu ir jie nieko nepaisydami tą 
dieną Išėjo ir negrįžo.

Jie abu vienus nuo kito trijų 
Žingsnių nuotolyje rasti peršauti. Prie 
jų rustas šautuvai, su nuplautu vamz­
džių ir apėjima, kad jie juo nusižudę, 
įvykis aiškinamas.

Šiurpi žmogžudystė Nevarėnų vai.

Nevarėnų valsčiuj»*, spalių lo d. 
keturi Sukinių kain o ūkininkai: Ačius, 
Barenis, Polis ir Končius smarkiai -usl- 
kivirčyjo tarpusavy dėl bendrų ganyk­
lų. Berauis, Polis Ir Končius užpuolė 
Jeronimą Ačių it basliais ji užmušė.

Pažymėtina, kad žmogžudžiai jau 
yra pagyvenę žmonės po 60 metų om* 
liaus.

Žiauriai sumuš® savo kaimyną

Miekuuiškių Kaime, Raguvos valė, 
gyventojas Aleksiūuas susipykęs su savo! 
kaimynu Aleknavičium, p sja ajį tnip 
sumušė, kad su.'aužė šaž’us šonkaulius

Berčiūnų ūkininkai nubausti už li­
nų mirkymą

Berčiūnų kaimo, Panevėžio apkrity, 
šiomis dienomis buvo nubausta d>iug 
ūkininkų už tai, ksd sumirkė linus į 
Sundžilos upę. Girininkas sutašė proto- 
uOlus, už kuriuos atėjo pabaudos po J30 
.itų kiekvienam ūkininkui. Ūkininkai 

utarimų apskundė toliau, motyvuodami 
nUo, kad tai darę dėl vandens stokos, 
t * 16 motų vaikas nušovė tėvą

PANEVĖŽYS. gimonių v. 16 metų

A!ytaus firma 
pasiuntusi 
džių į Ameriką, 
cęrnai pareiškė, esą 
geri ir galėtų 
Cancįj >p, kurie 
Visą siekį, kiek tik °Vegetirijn,, 
galėtų eksportuoti Amerikon, lik 
apgailėti, kad šiemet Lietuvoje 
mažas grybų Jurlius.

Mirė žinoma žydų dainininkė

KAUNAS. — Žinotini žydų daini­
ninkė Tereza Ippu-Gechtmanlenė ėjomis 
dienomis bedainuodama pile fartepiono 
„Avė Maria“ staiga Krito žemėn ir mi­
rė. Daktarai konstatavo širdies smūgis.

Universitetan šiemet stojo 1.100 
stukentu

KAUNAS,- Pratęstas stojimo lui- 
k“s į Vitauto D. universitetą įstoti pra­
šymus padavė 710, pertraukusių 
jas šiemet grjžla apie 350. Tingi 
delninė šeima padidėjo daugiau 
1,100 studentų

studi- 
aka- 
kuip

Gy venimas eina ir 
kuriasi ir kuriasi, yieno 
ui m o laikotarpis, palyginus 
atrodo trumpas. Bet ir i * 
gyvendamas svarbiais laikais daug pati­
ria, išgyvena.

M»n dar negimus ir paskui matėm 
esant, toji vuhtybê, kuriai tada Lietuva 
priklausė, vyko dideliauiios reformos, 
kurios iš vergų darė laisvus Imonįsa. 
1863 — 1864 metais buvo panaikinta 
baudžiava, gi roforma ypač žymi lietiu-i- 
viams, kuri buvo tik’baudžiauninkų tau* 
ta. Toliau Rusijoj vyko ir kitos refor­
mos. Nors luomai ir buvo palikti, bet 
prieš įstatymus buvo visi lygus. Buvęs 
bardžiaLiniukas jau gulėjo bylinėtis »u 
jj vergusiu ponu.

Ankščiau mokytis galėjo tik pri­
vilegijuotus luomas. Valatleóiai negalė­
jo. Ouras Aleksandras II paderi refor- 
n ą ir šioje srityje.

Kodėl tos reformes vyko? Kas 
verti jas daryti? Nejaugi šventa dvasia 
atėjus apšvieti caru protą? Ne. įlos 
reformos buvo intonsyvos žmonių 
kovos išdava. Buvo jau pavyzdys, kaip 
reikia kovoti ir dėl ko. Didžioji Fran- 
CŪzijus Revoliucija, visai žmonijai da­
vusi daugiausiai teigiamų pašė- 
ku Net jos bažnyčių sienose, ne 
tik parlamento, yra kasyta: „Fratar 
nltė, L i barte, Legalitė".

gios reformos buvo šviesus laiko* 
tarpia, žinoma, tuk», koke, tegulėjo bū- 
ti nbsoliutinėj monarchijoj. Nes jeigu 
nebūtų buvę prie mokslo prileisti vali 
tiečiai, kažin kada būtų prasidėjęs ir 
misų tautos atgimimas.

Kiekviename krtšte šviesai laike- 
t>rpys iki šiol tebūdavo trumpas. Greit 
po jo pradėdavo siausti reakcija. Tai 
faktas. Tuoj n u po šių reformų Alek­
sandrs II tamsių jėgų buvo priverstas 
pasukti vaitą atgal ir pradėti reakcingai 
veif.ti.

Prasidėjo platiauala rusinimo ban­
ga Marijampolės ir Suvalkų gimnazijų 
chorai per carų šventes bažnyčiose turėjo 
giedoti rusiŠK'ii; ,,Bože, caria chrunį“.

Aleksandras III buvo milžiniško

aina; istorija 
išmani gyvi­

au amžiais, 
vienas žmogus

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
epecialistao. Gonoreia — Sifilio.

— . . , Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Rua Barão d® |tapetininga 37-A. 1-as aukštas
Tel. 4-1705.

Lietuviai — vyrai, ponios, panelės! norėdami palaikyti savo eleaantii* 
kūmą ir sutaupyti savo sunkiai uždirbtus pinigus, kreipkitės j S(asio Sliktos 
siu vykia.Tai vienintelė, kuri dirba už prieinamas kainas ir atsako t darbą. 
Ten pat yra specialus skyrius moteris kiemą rūbams, ypač paltam» ir kostiumam*

Rua da Conceição, 79-a. $. Paulo. Prieš L«< »toiį.

kino, labai tvirtas, bet ir jis kaip ir jo 
tėvas, buvo teroristų medžiojamas. Ii 
baimės jis pradėjo girtuokliauti ir nuo 
to visai jaunas,vqs 41 metų mirė.

K® u ne tais Įsikals statė tvirti vę, 
Tai nebuvo galima rasti arčiau daili­
džių, kalvių ar kitų amatniukų. Reikė­
jo juos iš kitur vožti, Inteligentų dar imi- 
žiau. Mes priklausėm milžinui1 Rusijai, 
kurios rankose puvo bankai, ginklai ir 
kita, dvarai beveia perdėm lenkiški, 
miestai — žydiški. Vahtiečiai teturėjo 
apie vieną trečdalį vi*ų turtų, nors su­
darė labai didelį gyventojų procentą. 
Padėtis atrodė beviltiška.

Jau nebegrįš bajorai su savo Iftii- 
fundijem. Streikai, kurie ankščiau bū* 
Y o negalimi, dabar įstatymais pripažinti.

Jūi nežinot, tada dar vSikbl bu­
vot, kokia buvo mūsų nuotaika, kai 
mes pradėjom savo valstybę įkurti, kai 
byrėjo sostai galingųjų monarchų: Ni- 
kalojsui, Vilhelmo, Juozapo. Dabdr tos 
nuotaikos niekur nebomatyt.

Ta pat' Vokietij 7
gražų reformų laikotarpį. Buvo kurki­
mą Veimaro konstitucija- 
labai graži. Po Vilhefmo, 
buvo išrinktas dubininkai Ebertas. Bet 
greit prasidėjo reakcija. Vėl pradėta siū­
lyti grįžti prie „palaimintų“ vieno be­
rnaus valdymo laixu.

Dabar absoliutizmas yra -‘didemis, 
kąip seniau buvo. Tadu valdovai buvo 
apkvaišę liberalizmu. Ir juoa buvo gali* 
me šiek tiek pajuokti. Dabar sugudrėjo 
ir jie. Nei Hitlerio, ne Stalinu nepa- 
jaekai, n'eko prieš juos neparašysi.

Valstybe? santvarkoj reikia, aad 
▼ienss kitą kontroliuotų. Diktiitūriniuose 
rėžimuose šveučisuaiat daiktas yra — 
diktatoriaus aklas klausymą ir negalė­
jimas jo veikemų kritikuoti. Hitlerin iš­
žudęs iš baimės, Kad jo kas neuuventi], 
miegančius savo draugu», vis dėl to t>u- 
saukė reichstagą ir pasiskelbė vyiiau- 
siuojiu tęlhėju..

Žmonijos istorija eina asmens ir 
tautų iiiilaisvinimo kryptimi. žm> aišku­
mo auklėjimosi, savitarpio Folideruoie 
ryšiai darysis vis tampresni, 310 pradui 
mano giliu įsitikinimu, yra amžini "pra­
dai. Jie atit'nkn gamtos dėmė«nius. Ją 

: niekas nepanaikys. Juos tik gali drums­
ti, trukdyti savanaudžiai žmonės.

Prof. Loenaa
„VARPAS“

tada gyveno

Labai plati, 
prezidentu

LIETUVOS PRAŠMATNYBĖS

Koku mielas mus gimtasis krnštur, 
Su neišbrendamais keliais, 
Jais vėžio greičiu slenka paštas 
Su pavėlavusiai! laiškais.

ir žalią apdainuotą Kaimą. 
Atsimena kai kas dažnai, — c 
Tai Antstolis j jj ateina, 
Tai dar kiti ten Angelui.

Riaumoja Žalmargė karvutė
Iš Ūkininko vedama, 
Ir rauda ten vaikai, močiutė 
Sudie pieneliui tapdama.

Ir daug kitokių p*ašineitnybiųJ 
Ten pamatys gera nkis... '

MOTERIŠKU RŪBU 
Siuvėja

V. Bacevičienė

Priima visokius motei iškų rūbų 
užsakymus, kaip ruknelės, bliuzai, 
pultui ir tt. iš į vairiausios inedilĮi 
gos. Darbas etlieknintis pagal naài* 
jnueių madų modelių garantuotai 

Ir pigiai
Adresai:

Raa Campineiro® 62- Močc4* 
(Einant iš run da Mouoa 
j Belėm kapines pirmas 

skaragatvii - rua 
Tebias Barreio)
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kaip Ii jo 
ja m s S. Ii 
ti ir dūo

J tvirti v<. 
a a diiili- 
ų. Reikė- 
ų dar roti-

Rbsijai, 
ginklai ir 

lenkiški, 
i teturėjo 

nors su- 
procentą.

•■DANTŲ GYDYTOJAS 
t JOSE LEVKOYIGH 
Ej Silva Pinte, 264 (ant. 46)B. R( 
■Atsižvelgdamas j suuku lajk 
■įiarė sumažinti kuinus už da 
■gydymą ant pusės kainos, ka 
antai: ištraukti idant įb e skau 
mo 56000; plomba cidabi 
purceleno 8$000r gryno auks 
danties vainikėlis 4OSOOI

Kalbama lietuviškai, lusišk 
■lenkiškai.

D AKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių; venerinių ir moteriškų ligų specialistas/ehirurgae.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukite. Telefonas 2-5068

MEDICINIŠKAS IšTYBIMAS 
(Nugarakąulio smegenų kraują slapu uo ir išmatų) 

Tikras ir geras.
Dr M: KANDIA IR A. KOGANO

Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6* Sekmadienj nuo 

10-12 val.Tel. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiškai 
ir vokiškai.

avo laii- 
jcfati bu* 
pri pažinti, 
iikbl' 
ika, 
lurtíji 
chų: 
hbdr

ba­
ksi 
kai 
Ni-

advokatas
Dr. Carlos Monteiro Brizo!
Mruošia Brazilijos pilietybes p 
ipieras, veda kriminalines ir 

komercines bylas.
■Raštinė Rua São Bento 49, 

I 4 aukš t. salês 332-334.

Rūkantieji! LIETUVIŠKA VAISTINE

IR. H. S.
gy feno 

o kuris- 
•si plati, 
rezidento 
r ta s. Bei 
lėta eio- 
ieno bS-

RUSU MEDIKAS 
vidujinių, iuoterų ir venerinių 

ligų gydytojas.

■lėmimo vai. nuo 2 iki 5 va 
Telefonas 4-5515

PRIVALOT žinot, kad malenu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių' _ mundštukuose 
yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 1OO ŠTUKU 600 REISU, 1OOO §T. — 4S5OO, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1SOOO 
Persiuntimą# interioran 1OOO št. gilzų — 6$O0O

BUA S. CAETANO, 208 — S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popjera «Paris» 1OO knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

“José Paulino”
RUA JOSÉPAULINO, 109 Teleph. 5-6307 

(BOM KETIRQ)
Visokių vaistų, perlumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius A. RUMMEL 

Medicinos pagelba kasdien už dyka nuo 5 iki 9 v. v

jdidefnis, 
ra j boro 
ivo gali- 
ugudrėjo 
>'• nepa- 
yii. j 
kiu, aad 
ūribiuoea

yra - 
d agni ė- 

leris ii- 
i u verity, 
U to su- 

vyriau-

. BaršOjde Itapetininga, 1
5 aukštas. — Sale 512

Buto telefonas: 4-0854

ÍOTOGRAFAS IS

GILUC

smena ir 
n uláku- 
idaruoi* 
i pradui 
lai "pra- 
liūs. Jq 
drumff-

savo menišku do r bu da 
ro moderniškas visokių rSèúj fo 
lografijns iš geriausios užsien ■ 
Lės medžiagos papiginta kaina 

Be to, europiečiams daromi 
yoluj-la.
Kdresas: Rua Jose Paulino, 11E

Bom Retiro.

Pribuvėja
(AKUŠERE)

Marietta Passerini
Priėmimo valandos:

Inuo 8 v. ryto iki 4 yal...p. p- ii
■nuo 7 vai. vak. iki 9 vai. vak

Rua Silva Pinto 259
Tel. 5-3584

Bom Retiro

!>......................
L,L. Aidas Br.“ metams kaštuoji 
■12$. Pinigus siųsti įvertintam laiš- 
Įke adresu „L. A. B.“ R. da Mo 
oca, 424.

MEDICINOS FELČERIS

I s. G a r 1 o
Rusų Medicinos klasinės 

Mokyklom su didele 25 metų prá 
klika ligoninėse ir klinikose, spe­
cialiai venerinių, odos ilgų; tripe­
rį na <• ją, š-rj minkštų pagydo lai 
kotarpiu 3-5 savaičių, aifilir nko 
lai 914 ir tt. Vidujinių, mafakrau' 
jystės ir kitų ligų.

Priimamos valandos: 
Ant Villa Zeliaa,]gatvė 14-A, na­
mas N. 9 nuo 9 vai. ryto -iki 

1 vai, p, p.
i ir kiekvieną šventadfenj 

Priėmimo valandos ant Rua 
Anhaia, 100 (Bom Retyrb) nuo, 
“ .J. po piet iki 8 -vai. vak.3 vai.

Kalba lietuviškai ir kitomis 
kalbomis

PRISIEKUSIS VERTĖJAS

MIGUEL OCOUGNE
flua 15 de Dauembra, 32 sobreloja Tel. 2-5393 

S. PAULO
Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip 
autai; chamadas, natūralizacijos, carteira de identidade ii kitus 

dokumentus.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Siuvykla Marijamolė

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

I Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas
S LABORATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 
® išmatų ištyrimą». Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak. 
§ Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.
g Kensultorija ir gyvenamoji vieta
I Rua Ypiranga, 15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

Charutaria Central da Mooca

(Priimame vyriškų rū-j 
<bų užsakymus. Dar-I 
'bsH atliekamas j pagoti 
'naujausios mados ir 
užsakytojo norą. Tu- 

įrime pasirinkimui me- 
.medzagų vietinių ir 
užsieninių. Kreipkitės 
visuomet j mūsi^siu- 

’vyklą nt rua Ta- 
ųuary 24 (priekam- 

įj ma da ®Muoca)

A. Nizevičius

Ir
Sujudus

I

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BEBKAKD0“
j r teigta 1890 motais

; Atlieka (vairius darbus 
’: fotografijų srity. Specialybė 
: padidinime, o taip pat bu 
: dažais.
į Darbas greitas, sąžinin- 
: gas ir pigus. Vyksta j na- 
j mus fotografijų reikalais. 
• Daro iš lotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
: Rua São Caetano, 111
: (senas nr, 103) S. PAULO 

Tciephone 4-5576

Vaistinė
PASSERINI
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas* Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

naktį .

Rua Dr. Silva Pinto, 267 
(Bom Retiro).

Telephone 5-3584, 
S. PAULO

įsteigta 1915 metais

Eduard® Rodrigues
Visokiausios rūšies cigarai, charutai, papirosams dirbti gilzės 

ir kiti reikalingi rūkanties dalykai. Taip pat geriausios rūšies ta­
bakas palaidas, pokeliais ir „corda“.

Pasirinkimas didžiausias pagal vartotojo pageidavimų.
S. Paulo, Rua da Mo'oca, 420, Tel. 9-1264.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, įvai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių. higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salão „P O I» L A’

Ponioms ir panelėms kirpi­
mas plaukų, ondulavimae Mar­
cei ir Permanente su garan­
tija lo menesių, 12SOOO. Ma­
nikiūras ir veido masažas 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur

Rua Jote Paulino, 106
APOLONIJA DEGUTIENE

^Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujinių ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 rJr nuo 8-9 v 

Analizė ligoniams nemokama
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas.

Tel. 4-0218.
Knlbauiu rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Dr. ADOLPHOTAUBKIN 
advokatas 

(Diplomuotas 8. Paulo Fakulteto)

Civilinė» ir prekybinės pylos, kontraktai (ipotikos, žemės pirkimas 
ir parda vi im a s ir t.t.)> skolų i irai ka lavinai jr visi kiti juridiniai 
reikalai.

Raštinė: Rua Direita, 2, 2-as aukštas 
Telef. 2-1629
Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo Iki 5 vai vak.

KALBA LIETUVIŠKAI



| VIETOS LIETUVIŪ GYVENIMAS
Deimantai ir auksas ne dėl visų Į parūpinau jam tarnvba -

(Laiškas iš š’aurės Brazilijos)

Dažnai, ne vienas iš mūsų už sa­
vu drąsumą turi nukentėti ir net griau gor * - 

■džius ašaras lieti. Gyvenant dar S. Pau-| ue vienam
ly ne kartą ir ne iš vienų lupų teito ar tai darbo jejįam., 
girdėti: „jei nepražuvau čia atvažiavęs, 8U auk6u. Darbų čia' 
tai dabar nepražūsiu“. Bet dažnai atsi- tai darbininkas uždirba 2-3-4 na 
tinka kitaip. Tiesa, gal nevisai tenka 5$000. B’’ilijantai ir auksas taip pat 
pražūti, bet payargti tai užtenka, o tai dê( vi?Ui Todėl b#kiūūe atsargesni 
vis dėl gobšumo ir drąsumo’ ‘ Bastūnas

Štai pavyzdžiui, 1931 metuose, 
Ooyazo estada, netoli Formoso, teko su­
tikti Višniauską, kuris prisiklausę» S. 
Paulyje pasakų apie Ooyazo biilijantua i onncu 
ir auksą, nuvyko ten j Formosą. čia|ra®t laikraštj 
paeibastęs apie porą savaičių, praleido 
iki paskutini® reiso, pėsčias, verkdamas 
grjžo j S. Paulą. Ar pasiexè S. Paulą, 
ar no, nežinau. Bet vyrai, už savo drą­
sumą ir gobšumą turėjo skaudžiai nu 
kentėti.

1Q32 metais Recife taip pat teko 
sutikti du tautiečių, (vienas iš villa 
Belos — Jodaugn). Jie dirbdami S. Pau­
ly, mete darbą ir atvažiavo 
čia laimės ieškoti. Praleidę visus pini­
gus, darbo negaudami papuolė i vargą. 
Jie taip pat verkdami gužo j 3. Paulį,

1933 metai?, Belem — Parà teko 
kutikti Gurklį, kuris, rodos, „Aide“ ra- ;
do, kad apie Amapą rasta tiek aukso, , 
kad tik vežimais vežk, bet atvykęs nie­
ko nerado. Da mėnesiu praleido di­
džiausiame varge ir skurde. Galų gale i 
papuolė už bananą j šaltąją. Radęs laik­
rašty, kąd lietuvis tupi kalėjime, var­
gais negalais teko jj iš len ištraukti ir 
tai tik su sąlyga, jei apmokėsiu pasažą 
(kelionę). Kiek tas vyras prikentėjo, 
sunku įsivaizduoti.

Dar vienas lietuvis — GocasJ var­
gsta Maoaoz. Jie 1q29 metais atvažiavo 
į Boa Vista, j Fordo koloniją, bet dar­
bo negavo. Vargais negalais prisikasė 
iki ManaOz — (Amazono sostinės) ir ôia 
n u 5 metai vargi tu išmaldos prašyda- 
nas. Jaunas, drąsus vyras, šiandien tik 
šešėlis, niekam tikęs Dėjau visas pąstm-|i 
gas jj iš ten ištraukti, bet veltui.

Šiomis dienomis taip pat teko 
tikti Parahyboj Murninką, kurir „y 
damas Rio de Janeiro ir dirbdamos 
yd Brasileiro kompanijoj, išgirdęs, 
Parn.ihyboj daromas naujas uostas, 
tė tarnybą pasikėsindamas daugiau 
dirbti, bet apsivylė. š’uo momentu 
pats sirgdamas fluansiniu krizių ir ou buv
galėdamas pagelbėti, išsimušti iš čia, * galite garbinti ,(

parazitus. Visuomenė jūsų „patarimais'* 
' pasinaudoti negali, nes tie „patarimai* 
rašomi „šventos Izabelės ašarų“ — 
dvolri.mXlM į-—b;- gjvoutojų lt _ __
do tojų. Jūsų laikraštis „Lietuvis“, Lie­
tuvos darbininkų centais šelpiamas, su­
skalbiamais „patarimais“ lietuvius tik 
stengiasi išnaudoti. Jus, matyt, gaunate 
iš miesto centro pirklių nemažą nuošim- 
tj, kad raginate lietuviu* eiti pirkti 
ten, kur prekės daug brangesnės. Tai 
labai gražus „patarimas**.

Pirkėja draugas

I minėjimai, kurie priešfarapjatai 
i“ j/inr.xín» i- oLki... »■

----- - n.,v.<ivq i^uueies atarų“ vergų, vo žmogaus teises turimi II dvokiančių duobių gyventojų ir išnau- tomis tfiinâmi« h. iuu. --J 
doinin įSoja u:i- •

įgimčiai ir teisybei? glokioi <
1 ~ *r' ~ ~ ' 

tomis teisėmis, cb IHolą mttribí- 
se, turime naudotis

Lai sau kunigai pasiMS 
nes metrikacijas j savo juodi®* 
sale „šventos inkvizicijos“, tB 
vertų su „šventąja“ inkviiidjiH 
bažnytinė metrikacija* PlrmojlH 
žmones fiziniai, o antroji - ■I 
be. viena nuo kitos'netoli nUflH

Išeinantis mitų kolonl\ 
listings minties dvisaveitriititB| 
ga“, turėtų stengtis Urugvajin®}

u jam tarnybą su 3$500, už Į kuriuos ištisą dieną nešioja cukraus 
I maišus ant galvos. Jo čia raginamas 
ir stengiuosi perspėti ir kitus drąsuo­
lius.

ndrai, pasakysiu, kad j šiaurinę 
, „a -i------ nepatartina leistis, >

nėra,ai jei ir y2 (Tąsa iė 2-ro pu^L) ga , turėtu, stengtis Uru&jWW
’ *bfl 9.*»-^ -- jt nes apeigas ir ceremonijai, mintys pra- koloniją reikiamai 6uavliin»i>| 

Qe deda suktis ratu apie formalumus kuries bedievinti. ®
turi • atlikti katalikas, kaip išpažintis,1 
kuomet kunigas reikalauja išpasakoti jam 
visas paslaptis,o j is, kunigas nėšnipšapiej 
savo paslaptis su gaepądinel Kodėl taip 
yra, galvoji žmogus?

jsi- Kaip skaudžiai ažgauna laisvo žmo- 
gaus jausmui tas nepataisomai bažnyti* 

■ nių jungtuvių suvaržymas tei gyvos 
r galvoj Padaryt klaida atitaisyti nuleidžia* 
• ma. 1 j

(Korespondentas kalba apie (Jrugva* ( 
jų, kaip ir Brazilije, kur bažnytinė me- . 
trikacija neturi jokios teisinės galios, kur | 
bažnyčioje santuokų žmonės skaitomi ne-|, 
vedę tat ir kalbėti apie “suvaržymą iki 
gyvos galvos“, visai netenka, čia susi­
tuokę bažnyčioje gali laisvai persiskirti 
be jokių kiiūčių.-‘*L. A.Br. Red.). ___ _ M pv»™»»“''»*

Jei kunigai darytų tai dėl idėjos truko keltuvo lyQft ».^„ i* 
būtų galima p i teisinti, Bet čia svarbiau- .«„s-*.- -----
šią rolę lošia pinigėliai. (Bimyje idė­
ja yia labai aiški, • pelnas. O kunigai 
juk yra biznieriai.-“LA.B.“ Red.) 

I Kur jūs matėte kunigą duodantį 
aliubą be pinigų? Girdi,neturi pinlgU,Ye‘ 
iiženyK. Kur kunigai krikšija kūdikius 
už dyKi? Jei žmogus mirdamas nepali-1 
ko nepaliko piniyų užmokėti Kunigui už 
laidotuves, tai nebereialinga jisai lydė­
ti bu kunigu j kapus, nebereikalinga už 
jj laiayti pamaldos. VistieU nueis 
kur jam skirts, dangun ar pragaran...

Tik už pinigus duodami sliubai 
i ir persiskirimai; tik už pinigus su iškil­
mėmis esti palaidotas žmogus, nežiūrint 
ar dorai, ar nedorai jis gyveno. Ir tie 
pinigai valdo klerikalus, o ne kilnios 
idėjos. Tą gerai atsimena kiekvienas lie 

11 tuvis, kada jisai gyveno Lietuvoje.
Kamgi mums reikalinga kunigų 

našta: Kam tie su varžymai i

ar tai

uždipba

Daug žūna „Aido“ numerių

J Santa Ernestiną lietuviai turi j..
. . :-.^0.j „Aidą“ ir jį labai myli. 

Bet to l»ikrašcio numerių daug nepa­
siekia mūsų ir tokiu būdu ineí liekame 
be laikraščio. Kodėl šilas hikraš'is žv- 
nn, mes nežinome. Kitose fazendose lie- 

' tuviai jj gauna teisingai. Matyt, mūsų 
apylinkės paštai j lietuvių darbininkų 
korespondencijas nekreipia dėmesio ir 
ją pražudo.

Nuo Red. Laikragtisi išsiuntinėja­
mas visiems prenumeratoriau*s k ekvie­
ną šeštu die n j punktualiai, Teiriaukites 
viešimuose paštuose.

Apgavikai
Perskdtęe „Lietuvį** 30 nr.; radau 

apgaulingu patarimu straipsnelį, būtent, 
„Ai ketini ką pirkti?**.

Tiesa, pirkti ketinu, bet tiktai ne | 
Tamstų nurodytose vietose, miesto cent* I i 
re, o ten, kur kainos prieinamesnės ir ji 
kur (ękia puti kuiną, kaip ir jūsų per 
šamam miesto centre. Ir štai krdėl. 
Miesto centre tokia pat prekė klašuoja 
50% brangiau, negu LuX, Bom Retiro 
ir kitose, jūsų pavadintose ,,duobėse*'. 
Nes centre daug brangiau mokama yra, 
už butų nuomas, leidimus ir kt. tat iri 
tos pačios prekės yra daug brangesnės, i 
Tai kam gi duoti tokius patarimus pirk­
ti ten, kur brangiau. Tuos savo „nau- 

' dingus patarimus** rašote tur būt dėl 
to, kad pristigote ką rašyti savo laik- 
raštpalaikia. O gal už tai patariate lie­
tuviams nieko nepirkti Luz ir Bom Re* 
tiro rajonuose, Kad ten yra ir lietuvių 

' preKybininkų? Gėda jums ponai redek- 
uris gyven-* toriai ir rašytojai tuklus niekus rašyti ir 
bdamos Lo-‘ tokius ,,patarimus" lietuviams duoti. 
ioirrU- kad į (ai toks yra „patarėjas“ ir didžiausias 

me- lietuvių „draugas“ jūsų laiKraštis? Jūs 
už-lesatęne patarėjai, o apgavikai, savų 

aš tiutieėių.
ne-| Jūi su savo „patarėju“ „Lietuviu“ i 

j DrarJ-ūn*; Ntuntos vadu*** H u:*---1

SU*

P. P»
Šiurpi nelaimės su lietini

Cravinhos apylinkėj, 
Manoel, S. Paulo, estndai, gio 
darbininkai pabaigi savo durk 
lapkričio oaêne sj, keletas ji| 
apleisti tą fazendą ir vykti kite, 
gi toje fuzsndojt buvo Ir lwl“ 

us ėeimynoj, tai ir lietuviai *Í 
ckas A. Markūnas ir J. Tt 
su savo šeimynomis nutarė toli 
kitomis svetimtaučių šeiinynonriii 
fi.zendą į S irta u apyliikeJoiM 

j visą turtą ką tik turėjo iriškCT 
Įuangi jiems reikėjo seltis pw 
viską sudėjo ant perkeltuvo if 
sėdo viso 6 šeimunos. BailtoM

* L 
apvirto keltutuvas su viisb *®® 
ir visa m inta kaip praneš» i'H 
ginį mačiusieji, kad prigėrė

. šeimynos. Nelaimingų darbini^, 
nai ir jų turtas buvo ištrauki“ 
tik nesurasta buvo J. TamoŠiB*® 
tars 18 metų amžiaus lavone*» 

Menėti lietuviai yra
niekas nuo Mariampolės apekf»» — 
kūnas Utenos apskr. ir J.
nuo Alytau*, * liH

Šis tragiogas darbininku l"B 
sujaudino visą apylinkę.

Gailėstantoja®

Paleškojiman

Ambraziejus Tebebkh
zo
I»

la pinskio, siSvéj<>, torio 
Kas anta ii áinnta hei DiliKas apie jį žinote bei pąi® n 

-OMįprašau pranešti į „Liet. Aldo *’*• 
ir apgaudi-dakciją, būsiu dėkingas.

Rua Anhangabaū 168-c kumpas rua da

KAZIMEKO ROTKAOSKO
Diplomuoto Siaurinėj Mkoj 

Padarome visoki darba be bandimų 

Didelis pasirinkimas vilnonių medžiagų 
vietinių ir užsieninių. — Moderniš­

kiausių kirpimų nurodymai 
Elegantiškumas ir 

mados vyrams, 
tua da Moòoa N r. 561

SIUVYKLA MODERNA

Stasio Galecko
Priimu visokias vyriškų ir moteriškų ribų 

kymus ir darbą atlieka pagal naujausio® m»aQ 
modelius (Figurinos). . u

Mano darbas garantuotas. Tautiečiam* «J,, 
nuolaidas. Turiu taip-gi ir visokių medžiagų <*• 
pasirinkimą vietinių ir užsieninių Dirbtuvės ad^53' 
Rųa Duque de Caxias, 3T. Sekmadieni®»’ ® 
vka. galima kreiptis - rua dos Italianos 33 (Bom K®u*1

#'i ^BAKQ IŠDIRBINIU FABRIKAS ‘VERA
i LÍ1 -
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NEUŽMIRšKTį 

įsigyti sau profisimalo bei 
mėgėjo šoferio knygutę 
Kreipkitės pas profeituro 

pripažintą

MANOEL 6RA6NÀN0
Cantareira S, Paulo

Rua da Mooca, 458-460 Telaph. 0-1139 — S. PAUL°

FERREIRA & CIA.

Dėmesio! .1
Ponai rūkytojai, mes turime didelj pasirinkimų palaido tabak® (j ■< 

sios rūiies, clgaretams popieros, it kitką, kas reikalinga ru y ■
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________  D d n IM gydytoja

Dr. B. Levin — 
Diplomuota Saratovo univeraiteto ir buv. prof. Tiaib^^0 ^go- 
tente Lvove. Gydo, traukia ir deda dantis. Kalno® pig’0®-• f||(, 
nius priima kasdien nuo 9 iki 12 vai. ir nuo 2 iki 10 ▼ ,<j 

Kalba rusų, lenkų, voki ačiū ir kt. kalbonoii* 
Adresas Rua Josė Paulino, 109. Tai. 5-630' 

(virį lietuviškos vaistinės Josė Paulino).
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